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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA GESTÃO 2023-2025 DO CONSELHO MUNICIPAL 1 

DE DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA E DE PROMOÇÃO DA 2 

IGUALDADE RACIAL   -- CMPDCNPIR 3 

 4 

Ocorrida no dia dez de junho de dois mil e vinte e quatro, presencialmente, a reunião 5 

realizou-se na Estação da Cidadania, localizada na avenida Ana Costa, número trezentos e 6 

quarenta, no bairro Encruzilhada, cidade de Santos, São Paulo.  Não havendo quórum na 7 

primeira chamada, feita às dezoito horas e trinta minutos, procedeu-se à segunda chamada, 8 

às dezenove horas e a reunião iniciou. A Presidente do CMPDCNPIR, Senhora Mary 9 

Francisca do Careno, doravante conselheira Mary, iniciou a reunião plenária, dando as boas-10 

vindas. O conselheiro Sr. João solicitou 01 (um) minuto de silêncio referente à morte do Sr. 11 

Flávio Jorge, liderança histórica de direitos humanos e da Sra. Maria da Conceição de 12 

Almeida Tavares, economista, matemática e escritora luso-brasileira que teve relevante 13 

papel na política e na economia do país. Após, a Sra Mary apresentou slides e provocou a 14 

reflexão referente à história do racismo para compreendermos situações que acontecem 15 

ainda em nosso dia-a-dia. A Sra. Eliza Riesco ressaltou a diversidade, o respeito e 16 

mencionou a alteração do termo ‘escravo’ para ‘escravizado’. A Sra. Joana informou que, 17 

por meio do Projeto Quilombagem e História, feito em parceria com a Unifesp, também tem 18 

sido ressaltada a importância da preservação da memória histórica para a aprendizagem. 19 

Além disso, a história real dos nossos antepassados e as importantes profissões e 20 

realizações que tinham antes de serem trazidos para serem escravizados no Brasil. O Sr. 21 

Wellington apresentou o segundo ítem da pauta e a ata da AGE anterior foi aprovada. A Sra 22 

Mary relatou sobre a participação de representantes no Encontro Estadual entre Conselhos 23 

Municipais que Lutam pelo Respeito e Igualdade Racial do Estado de São Paulo. Foram 24 

mais de trinta Conselhos que participaram, discutindo as dificuldades e fornecendo as 25 

inúmeras ações realizadas nas diferentes instâncias municipais. O conselheiro, Sr. Renato, 26 

que também participou, enfatizou a grande oportunidade de saber o que está acontecendo 27 

nas grandes cidades a respeito da pauta das cidades antirracistas. Somos em setenta 28 

Conselhos  da Igualdade Racial no estado de São Paulo. A pauta da Educação também foi 29 

amplamente discutida para parcerias para a criação da PPPN – Plano Político Pegagógico 30 

Negro. Seguindo para o ítem 4 da pauta, - Relatos da Copire, o Sr. Ivo informou que estará 31 

com a Caravana sobre Anemia Falciforme junto à Escola El Shadai, onde serão oferecidas  32 

informações sobre o tema e realizados  testes de glicemia. A primeira ação ocorrerá em 33 

27/06 na Praça Mauá;  a segunda, em 29/08 na Zona Noroeste; a terceira, em 26/09 no 34 

Morro da Nova Cintra e, posteriormente, em 31/10, em alusão ao Dia Nacional da Anemia 35 

Falciforme, na Praça Mauá. O Sr. Ivo também informou que conversou com o ex Secretário 36 

Municipal de Saúde, Sr. Adriano Catapreta, sobre a retomada do Ambulatório de Anemia 37 

Falciforme. Acrescentou ainda  que continua a luta porque o último equipamento fechou as 38 

portas em 2003. O Sr. Bartô sugeriu ao Conselho que faça manifestação oficial e que reforce 39 

a necessidade de celeridade para a volta do ambulatório, solicitando uma  Moção. O Sr. Ivo 40 

respondeu que não há necessidade porque agendará reunião com a Sra. Larissa Paz, atual 41 

Secretária da Mulher, da Cidadania, da Diversidade e dos Direitos Humanos. Os 42 

conselheiros também sugeriram aos representantes que também estão no Conselho 43 
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Municipal de Saúde que levassem a reivindicação para a plenária. O Sr. Wellington informou 44 

que expedirá ofício destinado à Secretaria Municipal de Saúde solicitando respostas. Na 45 

continuidade, o Sr. Ivo informou que aderiu a ata para aquisição das honrarias pertinentes 46 

ao Conselho. Também informou que a Sra. Augusta, coordenadora  do Projeto Mochilando 47 

Afro Culturas fará um roteiro turístico no dia 17 de Junho. O Sr. Wellington informou ainda 48 

que o Conselho tem vagas disponíveis e fará o devido contato. A Sra Joana solicitou que 49 

caso não haja interesse dos conselheiros que as vagas sejam disponibilizadas para os 50 

educadores da SEDUC. O Sr. Ivo relatou ainda que a promotora do Ministério Público do 51 

Estado de São Paulo, Dra Marisol Lopes Monteiro, pediu o acompanhamento das políticas 52 

antirracistas ao que  o Sr. Ivo respondeu que é porque Santos têm relevância na 53 

implementação das políticas públicas, e que teve o apoio do Dr. Bley Pizarro neste trabalho. 54 

O Sr. Ivo também ressaltou o trabalho da Comissão de Heteroidentificação que já avaliou 55 

cerca de duzentos participantes. A Sra. Hidely também reforçou que participa da Comissão 56 

e que as discussões são sempre saudáveis e parabenizou a atuação dos membros da 57 

Comissão. O Sr. Ivo solicitou que a Executiva comece a formular a programação do Mês de 58 

Novembro devido às atas e procedimentos que tiveram mudanças. Ressaltou ainda a 59 

importância do Selo para as empresas que priorizam a contratação  de Afro Descendentes 60 

e que visitou dezoito dessas empresas. O Sr. Wellington iniciou a seguir, os relatos da 61 

Comissão Provisória de Planejamento, solicitando aos conselheiros que participem da 62 

Comissão porque temos bastante trabalho. Informou que na última reunião realizada,  o foco 63 

era a elaboração do calendário com as atividades até o final do ano, porém a discussão 64 

parou no mês de Setembro. Informou ainda  que para o mês de Novembro, será aberto edital 65 

para a inscrição dos eventos e atividades que comporão o mês da Consciência Negra.A 66 

seguir, apresentou as possibilidades de locais para a realização do Troféu Dandara e a 67 

Plenária escolheu e  aprovou a OAB como o melhor local,  diante da oferta de infraestrutura 68 

adequada,  do coffee-break oferecido e também devido à facilidade de acesso. Não teríamos 69 

recursos financeiros para realização em outro lugar. A Sra. Diná reforçou que a OAB tem a 70 

estrutura necessária e não há necessidade de ornamentação para o evento. A pedidos, o 71 

Sr. Wellington fez a leitura das listagem das mulheres que já foram agraciadas com o troféu 72 

Dandara e, na sequência,  a Plenária do conselho discutiu, indicou e aprovou as 73 

homenageadas de 2024 que serão: 1) Thaís Helena Modesto Villar de Carvalho; 2) Vera 74 

Lúcia Oscar Alves da Silva; 3) Iracema Maria Carneiro de Aguiar Menezes; 4) Joice Mendes 75 

dos Santos 5) Mirian Vieira; 6) Urivani Rodrigues de Carvalho; 7) Edna Tereza Dimas Xavier; 76 

8) Lucilene Costa; 9) Emilia Bomfim  Lima; 10) Denise Teresinha Ferreira Palhares. A Sra. 77 

Diná solicitou ainda que  as indicadas enviassem um vídeo de até um minuto e um 78 

minicurrículo. Seguindo para o próximo ítem de pauta, as orientações jurídicas para a 79 

aprovação do regimento interno, o Sr. Wellington anunciou o Dr. Antônio Carlos Bley Pizarro 80 

para  auxiliar o Conselho com instruções para a aprovação. O Dr. Bley apresentou um 81 

histórico sobre o Conselho, reforçou o artigo 6º da Lei de criação do conselho em que está 82 

descrito que o Regimento Interno é aprovado pela maioria da Plenária. Informou que o 83 

Regimento atual não foi aprovado por decreto, apresentou outras informações relevantes. 84 

Sugeriu que seja convocada uma  Assembléia Geral Extraordinária  que seja aberta com 85 

qualquer número de participantes e se mantenha em aberta até que se alcance o quórum 86 
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para aprovação. A Presidência declara, então, a AGE permanentemente aberta. Após obtido 87 

êxito, a Presidência deverá publicar a ata da reunião no Diário Oficial e enviar para a 88 

SEMULHER para a providências para a baixa do Decreto. O Sr. Wellington, como Primeiro 89 

Secretário,  enviará a minuta novamente aos Conselheiros e na AGE, será aberta a 90 

discussão apenas para os destaques. Com isso e os agradecimentos da Plenária, o Sr. Bley 91 

encerrou a sua fala. O ítem seguinte de pauta, foi a apresentação da Comissão de Revisão, 92 

Monitoramento e Avaliação do Plano de Metas 2023/2025. O Sr. Wellington destacou, então,  93 

a necessidade de monitoramento e revisão do Plano e sugeriu criar comissão específica 94 

para esta finalidade. A Sr. Hidely sugeriu, então que esta tarefa também deveria ser 95 

realizada pela   Comissão de Planejamento, pois não haveria necessidade de se criar outra 96 

comissão. A Sra. Francisca sugeriu que se criasse um sub grupo de pessoas que estejam 97 

dispostas a colaborar com este trabalho. No ítem de apresentação do relatório de frequência, 98 

a Plenária aprovou que sejam enviados oficios para as Secretarias Municipais e se 99 

notificassem os representantes da sociedade civil faltosos. No ítem de Assuntos Gerais, a 100 

Sra. Denise reforçou a importância da presença de todas e todos na Missa Afro, do dia 101 

25/07, na Igreja do Valongo.  O Sr. Bartolomeu  fez convite ao Plenárrio para a Semana 102 

Chaguinhas que iria se iniciar no dia 22/06. O Sr. Júnior Brassalotti solicitou apoio para 103 

conseguir a cadeira de matriz africana no Conselho de Cultura e solicitou moção de apoio 104 

ao Conselhos de Políticas LGBT – CONLGBT devido ao ato criminoso, ocorrido por um 105 

rapaz que iria responder na justiça. Também informou que o CONLGBT vem sofrendo 106 

ataques da extrema direita e de pessoas desinformadas que estão generalizando como se 107 

todos fossemcriminosos. O Conselho aprovou o pedido de moção e solicitou divulgação. O 108 

Sr. Wellington convidou , em seguida, os conselheiros para a I Conferência de Políticas 109 

LGBT que iria acontecer no dia 15/06/2024, nas depedências da Universidade São Judas. 110 

Agradeceu e reforçou o pedido advindo do Sr. Júnior Brassalotti referente à solicitação de 111 

moção de apoio, devido à corrente de violências que o CONLGBT vem enfrentando e que o 112 

ocorrido está virando pauta política para pré candidatos. A Sra Hidely reforçou a importância 113 

de participação na Conferência LGBT e o apoio deste colegiado. Nada mais havendo a 114 

tratar, deu-se por encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida 115 

e aprovada, vai ser assinada pela Presidente, Sra. Mary Francisca do Careno e pelo 116 

Primeiro Secretário, Sr. Wellington Paulo da Silva Araújo. 117 

 118 
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___________________________ 

  Mary Francisca do Careno                                      Wellington Paulo da Silva Araújo 119 

PRESIDENTE DO CMPDCNPIR                          1º SECRETÁRIO DO CMPDCNPIR 120 
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